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Roma, 14 aprile 2023 
 
A tutti gli Spedizionieri doganali 
 
 
Si allega la Newsletter N° 5-2023 del 14 aprile 
 
 
Tra gli argomenti trattati: 
 

• Modifiche della BCE ai tassi di interesse 

• Chiarimenti per le ITV 

• Prelievo di quote da contingenti tariffari 

• Aggiornamento dei contingenti tariffari su determinati prodotti di acciaio 

• Fissato il tasso semestrale per il pagamento dei diritti doganali 

• Il doganalista nella new economy 

• “Il Doganalista” n°1 / 2023 è online!  

 

Ricordiamo che la nuova newsletter è pubblicata sul sito del Consiglio Nazionale 
degli spedizionieri doganali (www.cnsd.it.)  

 
 

CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI SPEDIZIONIERI DOGANALI 
 

 

 

 

 

  
 

http://www.cnsd.it/
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NEWSLETTER DI INFORMAZIONE 

PROFESSIONALE PER GLI 
SPEDIZIONIERI DOGANALI 

a cura del Consiglio Nazionale degli 
Spedizionieri Doganali 
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Modifiche della BCE ai tassi di interesse   

Con l’Avviso del 16 marzo 2023, l’Agenzia 
delle Dogane e dei Monopoli comunica che 
la Banca Centrale Europea ha pubblicato 
un comunicato stampa che annuncia le 
ultime misure del Consiglio direttivo, volte 
a garantire un ritorno dell'inflazione al 2% a 
medio termine.  
In particolare, il Consiglio direttivo ha 
deciso di aumentare di 50 punti base i tre 
tassi di interesse di riferimento della BCE. 
Di conseguenza, dal 22 marzo 2023, i tassi 
sulle operazioni di rifinanziamento 
principali saranno innalzati al 3.50%. 
Questo aumento dei tassi di interesse avrà 
un impatto sul calcolo degli interessi di 
credito sull'importo dei dazi 
all'importazione o all'esportazione, quando 
non sono previste agevolazioni di 
pagamento diverse dalla dilazione, ed 
anche sugli interessi di mora sull'importo 
dei dazi all'importazione o all'esportazione. 
Tali aspetti sono regolamentati dall'articolo 
112 e 114 del Regolamento UE n. 952/2013, 
che istituisce il codice doganale 
dell'Unione. 
 

OSSERVATORIO 
DOGANALE 
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Chiarimenti per le ITV 

Con la circolare n. 11 del 31 marzo 2023, 
l'Agenzia Dogane e Monopoli (ADM) ha 
fornito alcuni chiarimenti riguardanti la 
richiesta per il rilascio e la gestione delle 
informazioni tariffarie vincolanti (ITV). 
L'Agenzia ha sottolineato l'importanza 
della corretta classificazione delle merci 
per garantire l’efficacia dei traffici 
commerciali e l'uniformità dell'applicazione 
della normativa all'interno dell'Unione 
Europea. 
Le ITV sono decisioni amministrative 
richieste dagli interessati alle autorità 
doganali degli Stati membri per attribuire la 
classificazione doganale a una merce, con 
conseguente assegnazione del codice di 
Nomenclatura combinata o di Tariffa 
doganale d'uso integrata. 
Queste decisioni hanno efficacia giuridica 
su tutto il territorio dell'Unione e sono 
vincolanti per tutte le autorità doganali 
dell'Unione Europea e il titolare della 
decisione. 
L'Agenzia ha specificato che il numero 
identificativo dell'ITV deve essere indicato 
nel codice documento C626 della 
dichiarazione doganale. L'ufficio 

competente per la ricezione, la trattazione 
e la gestione delle ITV è l'Ufficio Tariffa e 
Classificazione della Direzione centrale 
Dogane ADM. 
Le istanze per la richiesta di ITV devono 
essere presentate esclusivamente tramite 
il formulario elettronico disponibile sul 
Generic Trader Portal, al quale l'operatore 
economico può accedere solo con un 
codice EORI valido, le credenziali per 
l'accesso ai servizi digitali del Portale 
Nazionale e le autorizzazioni ai servizi UE 
richieste tramite il Modello Autorizzativo 
Unico. 
L'Ufficio territorialmente competente deve 
trasmettere una relazione all'Ufficio 
centrale e all'Ufficio Affari Generali della 
Direzione Territoriale sovraordinata 
durante la fase istruttoria, riportando il 
proprio parere sulla classificazione della 
merce, l'esistenza di eventuali contenziosi 
e ogni altro elemento ritenuto utile 
nell'ambito della procedura di rilascio delle 
ITV. 
L'Agenzia ha introdotto, inoltre l’istituto 
dell'"uso esteso", che consente di utilizzare 
l'ITV revocata solo per i contratti vincolanti 
conclusi dal titolare in base alla decisione 
e prima della sua revoca o cessazione della 
validità, al fine di tutelare il legittimo 
affidamento degli operatori. La richiesta di 
"uso esteso" può essere concessa solo 
previa istanza. 
 

 
 

 

 

 La Documentazione è disponibile al 
seguente link 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 La Documentazione è disponibile ai 
seguenti link 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/30390/modifiche-della-bce-ai-tassi-di-interesse
https://www.cnsd.it/30395/chiarimenti-per-le-itv
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Prelievo di quote da contingenti tariffari 

Con l’Avviso del Il 31 marzo 2023 l’Agenzia 
delle Dogane e dei Monopoli ha comunicato 
che, è stata istituita una Task Force 
Temporanea sui Contingenti Tariffari dalla 
Direzione Dogane per gestire eventuali 
criticità relative all'apertura del quarto 
trimestre contingentale del Reg. UE 
2019/159 e successive modifiche. La Task 
Force coordinerà e monitorerà le attività 
connesse alle richieste dei contingenti 
tariffari e garantirà supporto agli operatori 
economici e alle strutture territoriali in 
caso di problemi tecnici/operativi. 
La gestione dei contingenti potrebbe 
prevedere un'assegnazione parziale (pro-
rata), che comporta una successiva 
rettifica della dichiarazione doganale. 
Quindi fino a quando non saranno rilasciati 
gli interventi software di manutenzione 
correttiva sulla gestione delle rettifiche, è 
preferibile utilizzare lettere di intento di 
tipo 2, che possono essere utilizzate per più 
dichiarazioni doganali. Inoltre, per evitare 
eventuali problemi, nelle operazioni di 
rettifica è consigliato non variare la 
modalità di pagamento dei tributi. 
Eventuali criticità riscontrate in fase di 
rettifica devono essere segnalate alla Task 
Force per evitare il mancato inoltro della 
richiesta di prelievo da contingenti tariffari 
"altri paesi".  
 

 
 

 

Aggiornamento dei contingenti tariffari 
su determinati prodotti di acciaio  

Con l’Avviso del 4 aprile 2023 l’Agenzia 
delle Dogane e dei Monopoli comunica che 
il Regolamento (UE) 2019/159 ha istituito 
misure di salvaguardia definitive per 
alcune importazioni di prodotti di acciaio. In 
particolare, l'articolo 1 consente l'utilizzo 
dei contingenti residui nel quarto trimestre 
(01.04.2023-30.06.2023) in caso di 
esaurimento dei contingenti di determinati 
paesi. 
Diversi Stati membri, tra cui l'Italia, hanno 
segnalato la situazione e i competenti 
servizi della Commissione europea hanno 
comunicato che, in caso di esaurimento dei 
contingenti specifici per paese, verrà 
introdotto un periodo di blocco applicato ai 
contingenti residui ed ai sotto-contingenti 
citati in precedenza. 
Pertanto, per i primi 15 giorni di aprile, il 
programma di assegnazione e gestione dei 
contingenti in questione prevede che: 

• Il 5 aprile 2023, verranno assegnate 
le richieste di prelievo contenute 
nelle dichiarazioni doganali con data 
di accettazione tra il 1 e il 3 aprile 
2023; 

 

 La Documentazione è disponibile al 
seguente link 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/30398/prelievo-di-quote-da-contingenti-tariffari
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• Dopo l'assegnazione, verrà 
introdotto il blocco (per il periodo 
05.04.2023-15.04.2023) dei 
contingenti residui e sotto-
contingenti interessati (numeri 
d’ordine 09.86xx e 09.85xx) una volta 
individuati i contingenti esauriti per 
il quarto trimestre. Tutte le richieste 
di contingente relative a 
dichiarazioni doganali o rettifiche 
delle stesse, trasmesse con i numeri 
d’ordine dei contingenti soggetti al 
citato blocco verranno elaborate 
dopo il 15 aprile 2023; 

Per garantire un trattamento equo per tutti 
gli Stati membri in merito alle richieste di 
prelievo di qualsiasi contingente 
disponibile, considerando inoltre 
l'importante volume da trattare e dei giorni 
festivi che intervengono nel periodo in 
corso, la Commissione europea non 
effettuerà alcuna assegnazione venerdì 7 
aprile 2023. 
 

 
 

 

Fissato il tasso semestrale per il 
pagamento dei diritti doganali 

Con l’Avviso del 5 aprile 2023 l’Agenzia 
delle Dogane e dei Monopoli comunica che 

il Ministro dell'Economia e delle Finanze, 
sentita la Banca d'Italia, ha fissato, ai sensi 
dell'articolo 79 del Testo unico delle 
disposizioni legislative in materia doganale 
(T.U.L.D.), il saggio di interesse per il 
pagamento differito dei diritti doganali 
effettuato oltre il periodo di trenta giorni. 
Questo tasso di interesse sarà del 0,165% 
annuo per il periodo compreso tra il 13 
gennaio 2023 e il 12 luglio 2023. 

Si precisa che il tasso di interesse sopra 
indicato si applica esclusivamente alle 
facilitazioni di pagamento inerenti alla 
fiscalità interna, nonché ai ritardati 
pagamenti della stessa fiscalità interna con 
una maggiorazione di 4 punti, in conformità 
con l'articolo 86 del medesimo Testo unico. 

 

 

 

 

Il doganalista nella new economy 

Pubblicato il 1° corso FAD per l’anno 2023, 
valido per la Formazione Professionale 
degli Spedizionieri Doganali e l’ottenimento 
dei relativi crediti formativi, sul tema delle 
nuove possibilità e nuovi scenari che la 
professione si trova ad affrontare. 
Il corso è di grande interesse professionale 
per la rilevanza delle questioni trattate e la 

 

 La Documentazione è disponibile al 
seguente link 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 La Documentazione è disponibile al 
seguente link 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/30401/aggiornamento-dei-contingenti-tariffari-su-determinati-prodotti-di-acciaio
https://www.cnsd.it/30404/fissato-il-tasso-semestrale-per-il-pagamento-dei-diritti-doganali
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competenza ed esperienza del relatore, 
Mauro Lopizzo. 
Introduzione 
In uno scenario internazionale fortemente 
condizionato da pandemia, disastri 
climatici, da crisi irrisolte sul piano 
geopolitico -conflitto Russia/Ucraina, 
confine tra Polonia e Bielorussia, 
Afghanistan- e da shock economici come 
quelli che hanno portato a interruzioni 
pesanti nelle catene globali del valore, da 
una dinamica giuridica veloce, ci saranno 
anche opportunità da cogliere per le 
imprese italiane e gli esperti del settore: 
doganalisti. 
Il progetto d’ingegneria culturale e 
professionale, bussola del doganalista 
nella new economy, è rappresentata dalla 
conoscenza dei seguenti segmenti: 

1. A) Nuovi scenari del commercio 
internazionale 

2. B) Azienda adattiva 
3. C) Ruolo della dogana moderna 
4. D) Nuovi confini del doganalista 
5. E) Inquadramento del doganalista 

nella normativa doganale 
Il corso è stato strutturato in tre parti: 

• Modulo 1: “I nuovi scenari del 
commercio internazionale”: 
Commercio internazionale 
«simmetrico» con varianti 
dinamiche e trasversali – 
Internazionalizzazione e 
globalizzazione dell’economia – 
Globalizzazione e Organismi 
Internazionali – Accordi condizionati 
dalle variabili geopolitiche . 

• Modulo 2 “Economia sostenibile”: 
Contrasto al commercio illegale dei 
rifiuti – Catene Globali del Valore 
(CGV) e Strategie di reshoring – 
L’azienda adattiva – Il Ruolo della 
dogana moderna 

• Modulo 3 “I nuovi confini del 
doganalista”: 
Pianificazione doganale – Sistemi di 

controllo interni – Principali 
competenze del doganalista nel 
settore dei servizi – Regolamento 
Formazione continua 
degli spedizionieri doganali 

 
Docente: Sig. Mauro Lopizzo 
 
Focus Internazionale  – Il corso 
fornisce competenze su argomenti 
relativi a normativa e agli adempimenti 
del contesto italiano ed internazionale 

 

 
 

 

“Il Doganalista” n°1 / 2023 è online! 

Si ricorda che, da quest’anno, “Il 
Doganalista”, rivista giuridico-economica di 
commercio internazionale edita dal 
Consiglio Nazinale degli Spedizionieri 
Doganali è pubblicata esclusivamente in 
digitale ed è quindi possibile leggerla 
online (o scaricarne il relativo PDF) al 
seguente indirizzo. 

 
---  
Si ricorda agli iscritti che sono pubblicate la pagina 
Linkedin del CNSD al seguente indirizzo e quella di 
YouTube.  

       
 

 

 La Documentazione è disponibile al 
seguente link 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.ildoganalista.it/
https://www.linkedin.com/company/cnsdit/?originalSubdomain=it
https://www.youtube.com/channel/UCcH1k3NVyVFSq_WClL-1tkQ
https://www.cnsd.it/30386/il-doganalista-nelle-new-economy
https://www.linkedin.com/company/cnsdit/?originalSubdomain=it
https://www.youtube.com/channel/UCcH1k3NVyVFSq_WClL-1tkQ

